

汽车“三包”实施后，盲目退换要求增加 消保委警示——

5种情形下才可退车或换车

去年10月汽车“三包”正式实施。不过记者昨日从市消保委了解到，“三包”实施后有关汽车的投诉有所上升，其中不了解“三包”具体规定，盲目投诉要求退换车的不理性投诉时有发生。

通讯员 葛荣国 记者 周雁

汽车投诉盲目要求换车

今年3月初，高先生在鄞州某汽车4S店购买了一款轿车。购买后不到一个礼拜，高先生在行驶中突然感到汽车无法正常行驶，后经检查发现变速箱无油。高先生认为汽车变速箱存在严重的质量问题，于是联系了汽车4S店要求换车。汽车4S店了解情况后，只同意更换变速箱。双方在协商无果的情况下，高先生向鄞州区消保委请求调解。

无独有偶，消费者沈先生2013年11月7日买了一辆价值20多岁的蒙迪欧轿车，才行驶一个多月，只跑了700多公里就发现汽车发动机漏机油，多次到汽车销售服务公司要求换车，没有得到满足，向小港消保分会投诉。

“汽车‘三包’法有明确规定，只有达到一定要求的问题汽车才支持退换货。”宁波市消保委副秘书长周丽娟告诉记者，《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》(以下简称《汽车“三包”规定》)实施，对维护消费者合法权益做了明确规定。然而，一些消费者由于对汽车“三包”规定内容的不了解或者误读，无形中增加了纠纷的产生。从投诉数据来看，2012年10月至2013年5月，有关汽车的投诉有671件，而汽车“三包”实施后

的2013年10月至2014年5月，汽车投诉增长到了1332件。

周丽娟告诉记者，《汽车“三包”规定》第二十条规定：在家用汽车产品三包有效期内，发生发动机、变速器累计更换2次后，或者发动机、变速器的同一主要零件因其质量问题，累计更换2次后，仍不能正常使用的(发动机、变速器与其主要零件更换次数不重复计算)情况下，消费者选择更换或退货的，销售者应当负责更换或退货，高先生的诉求只能先免费更换变速箱。

同样根据《汽车“三包”规定》家用汽车产品自销售者开具购车发票之日起60日内或者行驶里程3000公里之内(以先到者为准)，家用汽车产品出现转向系统失效、制动系统失效、车身开裂或燃油泄漏，消费者选择更换家用汽车产品或退货的，销售者应当负责免费更换或退货。沈先生汽车漏的不是燃料油，是润滑油，也只能是先维修。

退换汽车必须依法

为此，市消保委发布汽车消费警示：提醒广大消费者汽车退换须有法有据，遇到汽车质量问题理性对待，维权要求应在法律范围和社会公认可的合理范围之内。

汽车“三包”规定，保修期限不低于3年或行驶里程6万公里，“三包”有效期限不低于2年或行驶里程5万公里。保修期内

出现产品质量问题，可以免费修理；在“三包”有效期内，如果符合规定的退货条件、换货条件，消费者可以凭“三包”凭证、购车发票等办理退货或换货手续。

具体以下5种情形消费者可退车或者换车：

1.从销售者开具购车发票60天内或者行驶里程3000公里之内，出现转向系统失效、制动系统失效、车身开裂、燃油泄漏等情况的；

2.严重的安全性能故障累计做2次修理仍然没有排除故障，或又出现新的严重安全性能故障的；

3.发动机变速器累计更换2次，或者发动机、变速器的同一主要零件因其质量问题，累计更换2次后，仍不能正常使用的；

4.转向系统、制动系统、悬架系统、前后条、车身当中的同一主要零件累计更换2次后，仍然不能正常使用的；

5.因产品质量问题修理时间累计超过35日的，或者因同一产品质量问题累计修理超过5次的。

此外，新《消法》中也明确规定，“经营者提供的机动车等耐用商品，消费者自接受商品起六个月内发现瑕疵，发生争议的，由经营者承担有关瑕疵的举证责任”。这就要求经营者必须依法承担商品问题的鉴定、举证责任，对消费者是重大利好，消费者要充分运用这一条款来维护自己的合法权益。

■股市点评

指数平稳开市 把握短期题材机会

假日期间市场消息面相对平稳偏多，上证指数平开后一度上冲但受制于60日均线的压迫冲高回落，创业板、中小板指也呈现冲高回落的态势，两市成交量依旧延续保守缩量。节前的热门板块软件服务、电子信息、信息安全等调整居前，新疆板块也只是盘口短暂触动后没有明显表现；油气改革、石油、生物疫苗、文化传媒以及资源类个股涨幅明显。

消息面，5月30日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，部署落实和加大金融对实体经济的支持。另外，5月份的PMI指数创年内新高。

盘面上，分析盘口分权重和题材来看，权重板块5月份以来围绕2000点上下来回震荡，持续600亿不足的量能限制了上涨的空间，成了制约指数突破的软肋；而以题材股为首的创业板指数虽出现了反弹的走势但还不具备反转的条件，板块之间的短期触动能让指数有了好的表现但本身的涨幅连续性有限会约束了反弹的空间。创业板的缺口运作也能显示主力资金维护盘面活度的手法，并没有意向去推升创业板指数快速拉升。

操作上，短期指数方面依旧不会出现明显的变化，不过领涨板块表现能否延续5月份走势成为了当下市场强弱的关键。近期涨幅过大的板块本身有调整的需要，新题材股接替需要注意题材的发酵，关注油气改革、新材料、传媒板块的题材性机会。

民族证券宁波营业部 本文仅供参考

宁波拜尔开放日活动持续进行中

实地探访：“以人为本”五星服务 诚感医疗本质

据悉，宁波拜尔口腔在5月16日至6月16日期间，只要成功预约，就可以享受免费的全面口腔检查、免费的CT全景片拍摄、免费的一对一专家咨询，已经有众多的读者预约成功，并享受了以上的尊崇体验。然而有些读者还是对宁波拜尔口腔医院的活动将信将疑，因此，笔者决定走进拜尔，了解其真实的诊疗环境、服务机制，为各位读者一探究竟。

VIP预约诊疗体系，看病再也不用排队等

宁波拜尔口腔位于江北区槐树路58号钻石广场1号楼，来福士广场的南侧，门口其形象代言人田亮的金品牌笑容，让笔者不仅很快就找到了拜尔口腔，而且也顿感温馨。进入拜尔口腔，发现其装修风格与钻石广场的豪华大气相得益彰。让人印象深刻的是，在大厅内并没有想象当中的门庭若市，显得宽敞而安静，十来号人坐着，或翻报纸杂志，或上网游戏，完全没有印象中医院常有的那种喧闹嘈杂。值得一提的是，拜尔还贴心地为小患者特设了儿童区，软垫、玩具、积木一应俱全，简直就是一个小小的儿童乐园。

在诊疗等候区，笔者见到了朱小姐，上前得知，朱小姐因为之前看牙排队时间太长，上班族的她还特地请了半天假的经历非常懊恼，并且最近朱小姐打起了整牙的主意，顺便想解决困扰多年的刷牙出血的毛病，恰巧看到拜尔口腔开放日的活动，便想亲自体验一下什么叫五星服务。

聊了一会，前台便过来通知朱小姐诊室已经准备就绪，原来拜尔口腔实行预约制服务，所有患者前来看牙都将进行提前预约，这样就避免了医院内人流拥挤，需要排队的尴尬，为了进一步了解拜尔口腔检查的整个服务过程，笔者跟随朱小姐一同进了诊室。

标准的德式四手操作，贴心呵护患者

拜尔诊疗室是一个牙医一间房，每间房内的装修风格让人觉得非常干净、舒服，每张牙椅上面还配备一个显示器，笔者和朱小姐都表示疑惑，难道是让患者在看牙的过程中

看电影放松的吗？朱小姐说，“以前看牙科大家都挤在一起，滋滋滋的声音怪吓人的，听不清楚医生说什么，这边一个牙医一间房就舒服多了”，笔者注意到，护士做准备时在牙椅的把手处都贴了一次性抗菌膜，可见拜尔整体的消毒环节做得非常好。进来为朱小姐治疗的是宁波拜尔口腔医院院长周茂栋医生，问及为什么选择周院长，朱小姐表示，“本来担心会像其他医院一样收取院长或者专家费用的，但是拜尔则不然，院长也一视同仁”。周院长看了其基本信息，询问了朱小姐哪里不舒服，朱小姐说：“最近一刷牙就出血，牙齿也不痛也不难过，不知道为什么”。周医生听了状况后已经略知一二，表示很有可能是牙结石惹的祸。随后开始帮她检查。拜尔实行德式标准的四手操作，也就是一名医生搭配一名护士，医生负责检查，护士负责处理吸取口腔唾液。虽然本次是免费检查，但是医生没有丝毫怠慢，每一颗牙都仔细检查了一遍，并通过身旁的医助一一记录。检查结果显示朱小姐牙结石较为严重，并且下牙拥挤，咬合不良。为了进一步了解情况，朱小姐在护士的陪同下进行全景片、侧位片拍摄。

全程一站式医疗服务 数字化医疗信息

拜尔口腔医院提倡的一体化医疗服务，通过拍摄X光片便能一探究竟。因为全程推行先看后诊后结算，意味着患者在看病、检查乃至取药过程中，不需要再往返奔波。在拍摄过程中护士非常耐心地帮朱小姐穿好防辐射服，指导她摆好正确的拍摄姿势。拍摄完毕后，护士告知周院长可以看片子了。原来拜尔实施了医疗信息数字化，所有片子通过无线网络传输，拍完片后医生立刻就能看，如果患者需要也可以通过移动存储设备带回家。

“这可好呀”，朱小姐得知这一消息后非常激动，“上次去看牙，挂号、拍片、拿片子、取药都要排队，楼上楼下不知道跑了几趟，太耗费精力了”。

值得一提的是，直到最后看完牙付完费都没有任何排队、等待的现象，中间也没有其



他收费项目，全部一次性结算，由护士全程带领，可谓真正享受了国际化的口腔服务。

收费清晰透明，从实际角度考虑客户需求

回到牙椅上，朱小姐面前的显示器上已经呈现出刚刚拍摄的X光片。周院长向朱小姐表示，有一定的结石，需要洗牙，并且上前牙排列不齐，其错开的排列不仅会对整个面部美观度造成影响，同时也会影响其他健康的牙齿，如果可以的话，建议及时矫正。

说到矫正，朱小姐有所犹豫，笔者正想着是不是因为矫正较贵在担心价格，而周院长似乎也看出来了，说道：“如果你在考虑价格问题的话可以先去公立医院完成拔牙等可以用医保支付的项目，然后再来我院进行矫正，因为公立医院的矫正也是不参加医保的，到时候过来直接矫正就可以了”。周院长的这番话改变了笔者对于私立医院的印象，也感动了朱小姐。拜尔，真正从患者实际角度出发，关爱患者，做到了“以人为本”。

最后朱小姐决定先进行洗牙，清除结石保持口腔清洁，由于是第一次洗牙她比较紧张，护士除了细心安慰，还拿出一个减压球给朱小姐。洗完牙后周院长用了15分钟专门教授朱小姐正确的刷牙方法和牙线的使用方

法，周院长表示，“只有平常在家里自己把牙齿清洁做好了，才能最大程度维护口腔健康。”最后结账时，付费单上就是300元/次的洁牙费用，清晰明确，没有任何额外追加费用，朱小姐很是满意。

整个服务观察下来，笔者真正体会到了拜尔五星级服务的概念，想到以前曾经有人说过：“医疗的本质就是怎么样让病人体会人性化的服务，让他在虚弱的时候感觉到被关心”。笔者认为，拜尔口腔真正做到了这一点。

志良

相关链接 宁波拜尔开放日每日免费接待30位患者

本次“开放日”包括免费挂号费、免费检查、免费全景片等15项致微口腔检查，以及专家一对一服务。并且抢先预约的患者还能享受护牙礼品一份，欲报从速！

活动时间：5月16日至6月16日

活动内容：专业牙科医生将一对一为您服务，您在生活中碰到的任何口腔疑问、口腔病症，都可以向拜尔口腔专家提出，医生将先为您作一个仔细、全面、认真的口腔检查，同时根据您的具体情况为您制定详细的方案，告诉您解决办法，同时专家还将根据您个人的牙齿特性给出针对性的日常口腔护理建议及指导。

预约电话：0574-87061306

注意事项：为了保证每位来到拜尔的市民，能享受到优质的服务和充裕的看牙时间，本次活动期间，将每日限量接待30名患者，以电话预约的先后顺序为准。

想体验超值口腔服务的市民，可要抓紧时间抢夺这为数不多的名额了！

